
Cankar je umrl 
pred dvajsetimi leti 

»Kaj bi rekel Cankar, če bi še živel?« se 
vprašuje vso dolgo dobo po njegovi smrti 
nešteto ljudi ob neštetih priložnostih: v druž

bi in samoti, ob veselih in žalostnih urah, 
mladi in stari, pripadniki najrazličnejših sta

nov in naziranj. 
In ker nam veliki pokojnik žal ne more 

več dati svoje žive besede, se zateka še danes 
ves predvojni in povojni rod v njegovo veli

ko zakladnico misli in gledanj, kakršne ni za

pustil še nihče od Slovencev ne pred njim ne 
za njim. 

Tudi mi učitelji imamo sto razlogov, da 
bi se dnevno poglabljali v njegova dela in v 
njegov miselni svet, kajti ni ga pri nas umet

nika, ki bi živel tako intenzivno z življenjem 
slovenskega učitelja kakor Cankar, naš naj

večji umetnik. Cankar ni imel samo premnogo 
najboljših znancev izmed učiteljskega stanu, 
marveč je kot neučitelj duhovno izčrpal naj

globlje vse življenjske peripetije tega razme

roma najmlajšega izmed stanov v slovenskem 
narodu. 

Nihče ni zajel globlje vseh aktivnih mož

nosti in svetih nalog učiteljstva, nihče pa ni 
tudi spremljal z večjo ljubeznijo trnjeve živ

ljenjske poti tega stanu. 
Njegova ljubezen ni bila slepa ljubezen, 

zato izhaja njegova kritična beseda iz lju

bezni, ne pa iz slepote. To dejstvo ustvarja 
iz Cankarja največjega vzgojitelja slovenske

ga učiteljstva. Vsaka njegova pohvalna bese

da je veren in nehlinjen izliv iskrenega pri

jatelja in iz istega vira so vrele na dan vse 
trde besede njegove vzgojiteljske sodbe. Za

to mu gre največja zahvalnost prav tako za 
vse hvale in priznanja kakor za graje in obža

lovanja. Slovensko učiteljstvo ni imelo nikdar 
naklonjenejšega prijatelja niti pravičnejšega 
ocenjevalca. Vse, kar diči njegovo jasno po

javo, si vzame slovenski učitelj lahko za naj

višji vzor svoje vzgojne delavnosti. Ob ta 
vzor pa postavi zrcalo lastne osebnosti. Kdor 
se ne more povzpeti iz lastne moči do tega 
kritičnega dejanja, naj prebira kot vsako

dnevni brevir dragocene strani iz Cankarjeve 
literarne zakladnice, kjer bo našel presenet

ljivo ogledalo svoje duhovne podobe. Resni

čno: najboljša samovzgoja, in to iz kristalnih 
globin prave umetnosti! 

Ta naš najkvalitetnejši pisatelj pa ni vi

del samo ljudi in njihove notranje Dodobe, 
marveč je globoko prodrl v vso socialno in 
duhovno strukturo svoje dobe. Iz njegovih 
del bo črpal dragocena spoznanja za svojo 
izobraževalno in vzgojno dejavnost. 

V dvajsetih letih po Cankarjevi smrti se 
ta slovenska struktura ni spremenila v no

benem bistvenem pogledu. Vsa povojna kri

za, gmotna in moralna, je napravila struktur

no ogrodje slovenskega narodnega značaja in 
socialnega stanja samo še bolj plastično in 
v tej plastičnosti toliko groznejše. Dvajset 
let po Cankarju je Šentflorijanska dolina še 
prav tako šentflorijanska kakor za njegovega 
življenja, odpadla ji je kvečjemu kaka nebi

stvena dekoracija, ki bi pomenila sicer ob 
pohodu današnjega cinizma le pomilovanja 
vreden anahronizem. 

Cankar je še vedno najmodernejši slo

venski pisatelj: »Hlapci« so še vedno hlapci, 
svetohlinci še vedno svetohlinci, betajnovskih 
kraljev je še več kot tedaj; vse te pojave niso 
postale drugačne, marveč le odurnejše, ker si 
upajo v svoji nemoralnosti propovedovati nu

jo za čednost. 
Iz spoznanja tega stanja mora izhajati 

vsa sodobna slovenska narodna vzgoja. Zato 
so slovenski vzgojitelji dolžni držati sebi in 
javnosti Cankarjevo socialno in duhovno zr

calo nenehoma pred obličjem. 
V duhu Cankarjeve kritike in z isto vse

objemajočo ljubeznijo do vseh, ki trpe na 
duši in telesu, mora slovensko učiteljstvo na 
svojo vzgojno pot. Zato naj učiteljstvo v le

tošnjem letu te pomembne dvajsetletnice ne 
pusti nobenega sestanka brez odmeva nanjo! 
Analizirajmo v Cankarjevem duhu dobo, v 
kateri moramo živeti, in skušajmo doumeti, 
»kaj bi rekel Cankar, če bi še živel«. 


